



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Основана в 1964 году

Выходит 1 раз в неделю

1970

июль

3

Пятница

№ 21 (211)

Цена 1 коп.

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ ЛОКАТОР

Июль, 1970

Сессия
заканчивается.
Желаем
хорошего
летнего
отдыха
и успешной
работы
бойцам
студенческих
строительных
отрядов.

ВЕСТИ ИЗ ГРУПП

Прежде чем написать заметку о том, как сдают сессию первокурсники механического факультета, я встретила со многими студентами и преподавателями. Почти все группы сдали по 3 экзамена, и некоторые выводы можно уже сделать.

Преподаватели отмечают, что многие студенты не занимались в течение года, а если и занимались, то нерегулярно, отсюда и плохая сдача экзаменов. Не случайно назвала А. С. Зотова слабыми группы 209-1, 209-2, 239-2, где из-за плохой посещаемости студентов в течение года плохие результаты экзамена по теоретической механике, особенно у Н. Алиева, Н. Аксеновой (гр. 209-2), Л. Анина (гр. 209-1). Эти же группы назвали слабыми и преподаватели химии, математики. До пяти раз сдавали зачеты по химии А. Григорьев, А. Осипов (209-2). Значительно лучше сдают экзамены студенты групп 219-1, 3, 4. Вот уже вторую сессию на «хорошо» и «отлично» сдают студенты С. Хромых (гр. 209-1), Н. Иордан (гр. 259-2), Левшун (гр. 209-2).

Л. КОМОВА.

СТРАДНАЯ ПОРА У ТЭФОВЦЕВ

Экзаменационная сессия подходит к концу. Каковы прогнозы на ее результаты? Они должны быть неплохие, хотя могли быть значительно лучше. Очень подвели факультет второкурсники и кафедра технической механики (зав. кафедрой — доцент Г. Б. Золотарев). Первые — затянули защиту курсовых проектов по ТММ, вторая — не смогла организовать работу на курсе в течение семестра и не захотела исправить свой промах в зачетную неделю. Финал печальный — половина потока не смогла вовремя начать сессию, отсюда и низкая успеваемость.

Слабовато сдают экзамены и первокурсники промтеплоэнергетики. Эти две группы должны сделать серьезные выводы на будущее. Опыт показывает: те кто плохо учится на I курсе, на 2 и вообще не способны справиться с учебной программой и, как правило, оставляют институт добровольно или с помощью деканата (в зависимости от характера студента).

Как всегда, выделяются хорошей учебой экономисты. Высокие результаты на

4 курсе (старосты групп 496-1 и 2 — Г. Солдатов и С. Фахрутдинова), в группах со 100-процентной успеваемостью по 5 отличников и по десятку ударников, т. е. более половины студентов учатся только на «хорошо» и «отлично». Не зря у экономистов и защита дипломных проектов прошла на очень высоком уровне. Всему голова — огромное желание учиться и прочные знания. Хороший пример для подражания всем остальным студентам!

И наоборот, для слабо успевающих стационарников и промтеплоэнергетиков грозным предостережением пусть послужит неудачный финиш ряда их коллег: В. Шеходанов (гр. 485) не допущен к защите дипломного проекта, С. Пантелева и А. Азаров (гр. 475) были отстранены от дипломного проектирования за слабую работу над ним, а М. Абрамович, В. Каминский и А. Мирошниченко не смогли защитить дипломные работы и Государственная экзаменационная комиссия отказала им в присвоении квалификации инженеров.

А. КУБАНОВ, декан ТЭФ.

Уголок юмора

ИЗ СТУДЕНЧЕСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ

Сессия — великое противостояние. Бывают зимние и летние сессии. Трудней всегда та, которая на носу. Вообще тяжелые времена. Кто не испытал — не поймет, как их объяснять.

Билеты — счастливыми бывают редко, рассчитывать на это не стоит. Дают восхитительную возможность плавать в любом направлении.

Да-да-да — междометие, с успехом применяемое при ответе разговорчивому преподавателю.

Заход — понятие, знакомое многим студентам. Обозначает действие и употребляется в сочетании с порядковыми числительными: первый заход, второй, третий и т. д. Не имеет ничего общего с заходом солнца. Может служить показателем упорства и

настойчивости как студента, так и экзаменатора.

Завал — в отличие от обвала может происходить в гробовой тишине, но неизбежно приводит к человеческим жертвам. Прямым следствием завалов являются письма иногородних студентов домой на родину, в которых в лирической или юмористической форме ставятся перед родителями конкретные задачи.

ЗНАНИЯ ПО ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЕ — КАЖДОМУ СТУДЕНТУ

Одной из составных частей в укреплении оборонной мощи нашего государства является гражданская оборона, как система общегосударственных оборонных мероприятий, которая выполняет три группы основных задач:

защиту населения от оружия массового поражения;

повышение устойчивости работы объектов народного хозяйства в военное время;

ведение спасательных неотложных аварийно-восстановительных работ в очагах ядерного поражения.

В настоящее время большое значение приобрела вторая задача гражданской обороны — своевременное повышение устойчивости работы предприятий промышленности, энергетики, транспорта и связи в военное время. На наш взгляд, к перечисленным пунктам можно отнести и наш институт. Почему? Хотя бы потому, что мы в основном готовим кадры — будущих командиров не только производства, но и формирований на объектах народного хозяйства. Именно им-то

и придется после окончания института возглавить обучение рабочих и служащих на предприятиях тому, как пользоваться коллективными и индивидуальными средствами защиты, знать современное оружие нашего вероятного противника.

Программа гражданской обороны вузов требует готовить руководителей гражданской обороны на предприятиях. Обучение студентов предмету гражданской обороны должно проходить в период изучения профилирующих дисциплин на старших курсах. В нашем институте мы постепенно переходим на изучение этого предмета с первых курсов на старшие. В ряде высших учебных заведений к этому уже подошли вплотную. В новом учебном году курс «Гражданская оборона»

у нас будет изучаться на 4 курсах, но не на первых, как это было раньше. Обучение будет проходить по профилям. Будущие командиры формирований должны уметь организовать и проводить гражданскую оборону на предприятиях в мирное и в военное время. Например, студенты строительного факультета будут обучаться по инженерно-строительному профилю. Они должны уметь строить защитные сооружения (убежища и укрытия) и проводить восстановительные работы на предприятиях. Студенты автодорожного факультета должны обучаться по своему транспортному профилю. Безусловно, что здесь будет уделено особое внимание организации транспортной службы для эвакуации населения и рассредото-

чения рабочих и служащих предприятий.

Поскольку гражданская оборона приобрела общегосударственное значение, целесообразно иметь секцию гражданской обороны в студенческом научном обществе института. Причем, желательно, чтобы деканы факультетов, заведующие кафедрами, руководители соответствующих отделов института больше обращали внимания на этот предмет, а не считали его «третьестепенным». В нашем политехническом институте создана хорошая, на наш взгляд, учебно-материальная база, имеются две аудитории с хорошо оборудованными учебными наглядными пособиями — стенды, макеты, альбомы с нужными учебными документами. Короче говоря, имеется все необходимое

для высококвалифицированной подготовки студентов и обучения профессорско-преподавательского и лаборантского состава, которые уже сегодня являются командирами формирований.

Мне бы хотелось отметить, особо отличившихся в этом учебном году, целую группу студентов, которые добросовестно изучали и сдали зачеты с высокими оценками. Это: Кузнецов, Лукьянова, Александренок, Пак, Шапошников, Абдина, Кыргыс, (группа 318-3); Гречаникова, Емельянов, Позднякова, Литвинов, Лифантьева, Шалаев, Худогова (группа 338-2); Иваныкин, Сакаш, Абросимова, Соловьев, Чиженков, Дюкарева, Брындина (группа 348-2); Родыгина, Инкович, Улановская, Халуимова, Немкова, Бургутина, Мамаева, Николаева, Половинкина, Свирко, Балахонина, Бикбава, Вакулин (группа 499-2); Громова, Долгих, Гоголева, Крылов, Полякова, Репун, Кухтерина и другие.

Ф. ХОХЛОВ,
преподаватель гражданской
обороны.

НАКАНУНЕ НОВОГО ПРИЁМА

С начала основания Красноярского политехнического института прошло 14 лет. Срок небольшой, но и за этот период наш институт стал одним из ведущих вузов города по подготовке кадров для промышленности и строек. Ежегодно, летом, в приемную комиссию института идут сотни юношей и девушек не только нашего края, но и других городов Союза. 1970 год несколько отличается от предыдущих. Если в 1969 г. на I курс было принято 1575 студентов, то в этом их будет принято 1700 человек на дневное отделение. Кроме того, на строительном факультете открывается новая специальность — городское строительство.

С целью привлечения абитуриентов велась большая агитацион-

но-разъяснительная работа в школах города и края. Большинство кафедр института были привлечены к этой работе. Преподаватели проводили беседы об отдельных специальностях вуза, вели факультативы в школах, выступали с лекциями перед учителями школ.

Наступила горячая пора для приемной комиссии. Создан секретариат по приему документов, выделены преподаватели со всех факультетов, отвечающие за набор абитуриентов. Все поступающие могут обращаться к ним по интересующей их специальности и получают исчерпывающий ответ. Кроме этого, работают предметные комиссии, которые уже приступили к приему вступительных экзаменов. Сейчас ведется набор абитуриентов на все формы обу-

чения. Этот набор осуществляют факультетские приемные комиссии. Особенно хочется отметить хорошо поставленную работу строительного факультета. Их ответственные преподаватели и студенты оформили стенды, приготовили наглядную агитацию и непосредственно приступили к приему документов. К сожалению, такой активной работы пока не видно на других факультетах. А время идет, документы поступают.

Прием нового набора студентов — очень важное дело. Поэтому долг ответственных преподавателей и студентов отнестись к нему со всей серьезностью и ответственностью.

Н. ВАХРОМЕЕВА,
секретарь приемной комиссии.

Наступило время летних отпусков. Как использовать это щедрое время года с наибольшей пользой и интересно — эти вопросы организации летнего отдыха неоднократно рассматривались на заседаниях профкома.

ГДЕ ОТДОХНУТЬ ЛЕТОМ?

Прежде всего, конечно, позаботились о детях. 60 девочек и мальчишек отдохнут в пионерском лагере «Такмак», четверо — в санаторном пионерлагере. При школах созданы площадки, где отдохнут дети сотрудников института.

30 человек в летне-осеннее время совершат увлекательные путешествия по туристическим путевкам и 40 человек поедут в аль-

пинистские лагеря. 200 студентов-политехников отдохнут и примут участие в строительстве спортивно-оздоровительного лагеря на берегу Красноярского моря. Для преподавателей и сотрудников строится база отдыха в устье реки Убей. 19 человек поедут по экскурсионным путевкам по городам Европейской части СССР. В домах отдыха отдохнет 46 человек и столько же поправят свое здоровье на курортах страны.

Так проведут нынешнее лето студенты, работники и их дети Красноярского политехнического института. Хорошего вам отдыха!

Я. БУЛАХОВ,
зам. председателя профкома.



С каждым годом расширяется, хорошеет наш студенческий городок. На днях сдан в эксплуатацию новый учебный корпус института, красивое, современное, очень светлое пятиэтажное здание. В нем разместятся строительный и радиотехнический факультеты. Лаборатории, учебные аудитории, библиотека, актовый зал — все необходимое есть здесь для успешной учебы и работы.

В строительстве нового корпуса хорошо помогли сами студенты, особенно строители и механики.

Фото Л. НОРБОВЕВА.

ЗОВУТ СИГНАЛЫ ГОРНА

Ежегодно в дни зимних и летних каникул для учащихся детской юношеской спортивной школы «Политехник» организуются спортивно-оздоровительные лагеря, где главной задачей является осуществление круглогодичного цикла учебно-тренировочного процесса. Всю работу в лагере с юными спортсменами проводят опытные преподаватели кафедры физического воспитания и помогают наши верные друзья — студенты института. «Святое время» — так называют в лагере время, отведенное в режиме дня для учебно-тренировочных занятий. Прекрасная спортивная база института позволяет решать все основные задачи детского спортивно-оздоровительного лагеря. В распоряжении ребят гостиная института, стадион, спортивные залы, лагерь имеет все необходимое оборудование и снаряжение.

В этом учебном году педагогический коллектив школы в связи с постановлением Всесоюзного комитета по физической культуре и спорту о развитии в Красноярском крае зимних видов спорта уделяет большое внимание созданию спортивных отделений по зимним видам. Летний спортивно-оздоровительный лагерь этого года помогает решать нам эту задачу. Сегодня в лагере занимаются и отдыхают 4 отделения и три из них по зимним видам (отделения лыжных гонок, лыжного двоеборья и конькобежного спорта). 4-е отделение — баскетболисты, которые отправились недавно в туристическую поездку по маршруту: Красноярск — Москва — Борслав — Алушта — Симферополь — Красноярск. «Зимники» (так называют ребята отделения зимних видов спорта), естественно, завидуют баскетболистам, но и им не придется скучать. Бюро секции по туризму нашего института разработало и утвердило для них три интересных туристических маршрута, на которые юные спортсмены проведут в общей сложности 15 лагерных дней из 26. Два дня ребята будут плавать по Енисею на лучших дизель-электроходах «Латвия» и «Рубинштейн», краевое экскурсионное бюро проводит для них автобусную экскурсию по городу на тему: «Улицы названы их именами» и ряд других мероприятий.

Но где бы ни были наши маленькие спортсмены, время дич, отведенное на тренировку, — неприкосновенно. Ежедневно, в 17.00, сигналы горна оповещают о начале учебно-тренировочных занятий, которые шаг за шагом ведут нашу юную смену к спортивному совершенству.

Г. КУЗНЕЦОВА,
ст. преподаватель, и. о. директора ДЮСШ.

ПО ТУ СТОРОНУ

ПЕЛЕ: „ПРОКЛИНАЮ ДЕНЬ, КОГДА РОДИЛСЯ ПЕЛЕ“.

Еще не утихли футбольные страсти, разыгравшиеся в Мехико на мировом чемпионате, еще долго болельщики будут обсуждать игру своих любимых команд, восхищаться необыкновенным Пеле. Однако навряд ли все знают, что этого неповторимого Пеле, которого боготворит весь футбольный мир, больше всего освистывают и преследуют в родной Бразилии...

В РИО-де-Жанейро мне рассказали любопытный анекдот о маленьком безобразном генерале, который долго плел заговор, чтобы захватить власть и прославиться. Когда же, наконец, ему удалось стать президентом, он достал волшебное зеркальце и спросил:

— Скажи, кто теперь самый знаменитый человек в Бразилии? А зеркальце ответило: — Пеле.

Эдсон Арантес до Нассименто, он же Пеле, достиг многого в футболе: рекорд по количеству забитых мячей за одну игру — 8, рекорд по забитым голам за чемпионат — 61. Ему принадлежит и абсолютный рекорд по количеству забитых голов. В 18 лет он был чемпионом мира и дважды чемпионом мира в 21 год.

Не стоит повторять, что слава Пеле давно перешагнула национальные границы, о нем написаны книги, сняты фильмы, его футбольное мастерство изучают так же, как, скажем, науки в университетах. О нем ходят легенды, а спортивный комментатор Анно утверждает, что «другого такого игрока не было, нет и никогда больше не будет».

И тем не менее, как это ни странно, больше всего освистывают и преследуют в Бразилии... Пеле. Освистывают Жилмара, Пеле и других игроков «Сантоса». Но на трибунах поднимается настоящий вой, когда появляется Пеле.

«Против Пеле и «Сантоса», —

писал бразильский журнал «Крузейро», — раздута атмосфера травли и преследований. Кажется, все болельщики на свете, от Сан-Пауло, до северо-востока Бразилии, заключили священный союз, чтобы травить и преследовать необыкновенного Пеле. Исключительность его игры вызывает у всех клубов, болельщиков и игроков негодование. Особенно в Сан-Пауло. Здесь все — вплоть до бокового судьи — питают к нему ненависть. Наиболее завистливые и распушенные игроки на глазах судей открыто провоцируют драку, пытаются вывести его из себя. Так они рассчитывают прославиться и попасть на страницы газет и журналов. Многие судьи Сан-Пауло полагают, что кратчайший путь к славе и лучшей рекламе для них, а также хороший тон, — удалить его с поля. Некоторые угрожают ему еще до начала игры... Любимой жест, любое возмущение несправедливостью вызывают ярость и бешеный вой трибун».

Тут виновата и пресса, которая разжигает в болельщиках звериные инстинкты и нездоровый ажиотаж, и спортивные клубы, для которых футбол — бизнес, средство наживы; виноват и дух торгашества, который окружает любимую миллионами игру и отвращает сознание людей, и вся обстановка в стране. Многие спортивные комментаторы, такие, как Жоао Салданья, с сожалением говорят об исчезновении благородного духа соперничества, что губит спорт. Тут виноваты и сами болельщики, — «торседорес», или «торсида», что в переводе означает «одержимый», «крученный».

Бразильский болельщик неве-

роятно искушен в футболе и наверняка необъективен. Он поведует главным образом местничество: «болеет» только за свой город, свой район, свой клуб. И «болеет» так, будто на поле решается по крайней мере вопрос о его собственной жизни или смерти.

В стране, где для бедняка закрыты почти все пути «наверх», футбол — единственная надежда выбиться из нужды. Дети бедняков не в состоянии учиться. Когда в семье рождается сын, у отца возникает надежда:

— Он вырастет футболистом.

Футбол для мальчугана все: и детская забава, и школа жизни, и надежда стать профессионалом. Но выйти в профессионалы удается лишь единицам, самородкам, вроде Пеле, Гарринчи, Эду... В случае неудачи глубокая личная трагедия, душевная травма. Человек навсегда становится болельщиком, тонким, но отчаянно злым. Вся душевную боль, горечь неудачника он изливает на стадионе. Он предан своему клубу до гроба и питает ненависть к «чужакам», особенно к таким «счастливым», как Пеле. Ведь Пеле был таким же, как он: в бедности родился, в бедности рос, гонимый такой же тряпичный мяч, а теперь... И болельщик не только дудит, гремит, свистит, барабанит, топает и орет на трибуне. Он еще и кидается последним башмаком, бутылками, камнями, палками и даже стреляет, лишь бы помочь любимцам и помешать противнику выиграть. Частенько полиция обыскивает входящих на стадион, заглядывает даже в дамские сумочки, ищет оружие или бомбы. Меня тоже ощупали с ног до головы при

входе на сан-паульский стадион. Сидеть среди разъяренной толпы было жутко (а проявлять симпатии к команде их противника — небезопасно).

Мы видели, как на чемпионате мира на Пеле напали два португальских защитника, и он упал с поврежденной ногой и больше уже не играл. В Нью-Йорке итальянцы преследовали его, будто главная задача в игре была «выбить» Пеле. Это был не футбол. Самбо, кэч — все, что угодно.

— Я больше не могу! — вырвалось у него однажды.

Эдсон одинаково избегает как врагов, так и «назойливых» друзей. Стена его дома поднята выше обычного, а кнопка недостижима для руки. В справочнике нет номера его телефона. Чтобы оставить незамеченной свою жеманность на банковской служащей Розе-Марии в 1966 году, он устроил свадьбу в день, когда вся Бразилия была охвачена карнавалом. После церемонии молодожены немедленно покинули страну. Несмотря на то, что он держал день свадьбы в строгой тайне, пронюхавшие о ней репортеры осаждали дом. Они взобрались даже на деревья и нацелили телеобъективы на окна его спальни.

...Футбол помог ему выбиться из нужды, он принес ему славу. Но в то же время он очень жестоко обошелся с ним. И однажды Эдсон с горечью сказал:

— Проклинаю день, когда родился Пеле.

А. КОЗЛОВ,
(Журнал «Ровесник»).

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.